

# 三航育人，助力成长

人文学院党委

## 一、创建背景

人文学院党委在校党委的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，认真落实新时代党的建设总要求，坚持以党的政治建设为统领，将党建工作融入教学管理服务，贯穿组织建设、人才培养、学生管理的各环节，持续增强党组织的育人功能，通过实施党建“三大工程”，逐步打造形成“三航育人，助力成长”党建品牌，促进党建与人才培养深度融合。

## 二、品牌内涵

学院党委秉持“和谐 儒雅 自强 卓越”的院训，坚持“以生为本”工作理念，紧密依托办学特色和专业发展特点，建立“教师队伍+学工队伍+党员骨干”三支队伍开展中华优秀传统文化教育，将传统文化融入课堂教学和课外实践，深入周边小学、深入社区开展志愿服务，通过实施党建领航工程、思政引航工程、生涯助航工程“三大工程”，持续发挥党员先锋模范作用，助推党建工作提质增效，以高质量党建引领教学、科研、学生管理高质量发展。

## 三、创建举措

### （一）实施“党建领航工程”，建强支部堡垒

一是优化党支部设置，激发党建新活力。按照有利于发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用、有利于开展党员教育管理服务活

动的原则，把学生党支部建在相同或相近的专业班级内，实现党建工作与学业有机联动，把政治功能发挥到学生成长一线，推动支部党建工作与学生教育引领有效衔接融合，推进专业教育与思政教育同向同行，使党员师生真正做到用思想自觉引领行动自觉，全面助力学生成长成才。

二是聚焦组织领导，加强支部建设。注重加强支部班子建设，坚持把政治素质放在首位，将热爱党务和学生工作、思想觉悟高、组织能力强的高学历、高职称专业骨干教师和优秀辅导员选配为党支部书记，定期开展党的理论知识和党建工作实务专题培训，提升党务工作经验和能力。教师党支部将符合条件的学术带头人培养选拔为教师党支部书记，有力提升了教师党支部建设质量，有效发挥了教师党支部书记的“头雁效应”。



教师党员刘玉婷在陕西省第五届本科高校教师教学创新大赛中获得二等奖

三是加强制度建设，夯实党建工作基础。紧扣政治引领，加强支部规范化建设，不断提升基层党组织规范化水平，释放党建引领效能。严格执行“三会一课”制度、党员谈心谈话制度，民主评议和组织生活会制度，通过学习、谈心活动激发教师党员的工作、生活热情。坚

持党员发展标准，严格落实党费收缴，严肃开展批评与自我批评，坚持做好党员管理和监督工作，用心做好服务师生工作。

## （二）实施“思政引航工程”，培根铸魂育人

一是发挥专业优势，加强课程思政建设。学院把课程思政作为课程教学考核的重要内容，深入挖掘中华优秀传统文化内涵，使课程思政渗透于专业课的教学过程中，将价值引领融入知识传授，以知识底蕴促进价值塑造，全面提升学生的个人能力，营造“以文化人”特色氛围。



南京大学博士生导师、长江学者王彬彬教授学术报告会

二是突出专业特点，开展特色思想工作。学院面向全校开设《汉语与中国传统文化》《贾平凹作品选读》《陕西作家研究》《诗经导读》《民间文学》等必修、通识教育课程。开展“清明融于情 诵读润于心”“诵读经典 品味书香”经典诵读、端午节包粽子、手工绒花培训等系列传统文化宣传教育活动，弘扬中华优秀传统文化的思想观念、人文精神、道德规范，实现以文教人、以文育德。组建“向日葵爱心助力团”，为周边社区和学校提供志愿服务，开展文化支教和文

创产品手工培训，提升文化自信。



文化支教小课堂

三是发挥网络育人功能，拓展学生思想政治教育新途径。以网络新媒体为抓手，创新网络宣传教育形式，开设“活力人文”公众号，强化“商於红色人文”党建主阵地建设，构建思政育人新平台。定期推出“馆馆小课堂”系列思政教育微视频，受到学生广泛欢迎认可。成立“人文学院领航青年宣讲团”，以主题教育、志愿服务、实践教学等形式，打造具有示范性、创新性的思政一体化、个性化场馆“第二课堂”，促进党建、思政教育与文化素质教育的融合发展。宣讲团已面向 6 个地方场馆开展志愿服务和实践教学 50 余次，获得广泛好评。



传统文化社区宣传培训

### （三）实施“生涯助航工程”，助力成长成才

学院党委注重发挥党员先锋模范作用，加强“服务型”党支部建设。通过实行团学干部联系新生、党员干部联系宿舍、教师党员联系班级“三级”联系制度，从学生入学到毕业，分学段开展引领帮扶，实现全过程思想、学习、生活和教育管理的引领、指导，助力学生成长成才。

一年级阶段，实行党员联系新生制度。帮助学生树立正确的学习观、价值观、人生观，倾听学生对学院各方面工作的建议。针对学业困难学生，建立学生学业预警台账，一对一安排学业帮扶导师。学院领导、专任教师、辅导员、学习优异的同学组成“多对一”帮扶小组，对学业困难学生专业知识进行查漏补缺，提升学生的学习效率、学习兴趣、学习成绩。

二三年级阶段，实行党员联系宿舍制度。1名学生党员联系1-2个学生宿舍，定期深入到宿舍，通过谈心谈话、参与宿舍团小组活动等方式，全面了解学生思想动态、学习和生活实际情况，解决学生学习、生活中遇到的困惑和问题，明确今后的发展方向和努力目标，通过“联系一间宿舍，帮助一个团体”，服务学生成长成才。

四年级阶段，实行教师党员联系班级制度。通过深入班级开展辅导讲座、论文指导、就业指导等方式进行“点对点”帮扶，在专业学习、成长发展和人生规划方面给予正确引导和指导，将党组织的关怀及党建工作的触角延伸到宿舍，形成“党支部-党员-班级-宿舍”的立体工作网络。

#### 四、实施效果

通过“三航育人 助力成长”党建品牌建设，着力实施党建引领“三大工程”，人文学院党委在组织、思想、制度建设上持续下功夫，通过组织机构建设、党建服务平台搭建、创新实践育人活动，增强党建与业务融合的内驱动力和黏合力，实现党建与学生发展同频共振，以党建引领赋能人才培养质量提升。人文学院“向日葵”爱心助力团先后获得陕西大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动优秀团队，陕西高校“万名学子扶千村”大学生暑期社会实践优秀团队等荣誉称号，多次被陕西省教育厅、陕西网、秦知、商洛日报、商洛学院官方网站报道。学院先后获得陕西省第八届、第九届“互联网+”大赛省赛铜奖、2023年陕西省高校校园文化建设优秀成果三等奖。